

半小时不到，3名孩童溺水获救

金沙滩亲海游玩险情频出，热心网友绘制“近岸海况图”



YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道

随着气温升高，到黄渤海新区金沙滩亲海游玩的人们也多了起来。6日，在金沙滩海域天山路雨水管道入海处，先后不到半个小时，就有两名10岁左右的男孩、1名女孩在海中发生溺水险情。所幸的是，从栖霞陪着外地朋友来海边玩耍的马玉春医生等人先后将这3名少年成功救起。

闻听此事，一直关注烟台近海岸海域安全的抖音网红达人“赶海老刘”特地绘制了从黄渤海新区到芝罘区西海岸的“海况图”，烟台东顺海上旅游公司负责人等则对第一海水浴场到烟台大学沿岸的安全赶海、亲海游玩提出了安全建议。

栖霞医生和朋友救起溺水少年

7月6日下午4时30分左右，在黄渤海新区金沙滩海边，在栖霞市新协和医院工作的马玉春陪同从江苏省南通市来烟的朋友周勇林在海滩上玩耍。来到天山路北头雨水管道入海处的堤坝附近，因为天气实在闷热，马玉春提议大家一起到海里去洗海水澡消暑。

知道金沙滩这边海里存在一定的安全风险，马玉春不时提醒朋友不要往深水处游。就在这时，他们看到距离雨水管道

堤坝入海处约20米开外，一名男孩在水中一上一下地扑腾，喊着“救命”。

水性较好的周勇林也看到了这一幕，他一个猛子迅速扎进海里，潜到男孩身边，一把抓住遇险男孩就往岸边游，在浅水处的马玉春则赶紧上前接应。所幸救助及时，遇险男孩受了点惊吓，并无大碍。

随后，男孩的父亲赶来对施救的马玉春、周勇林表达谢意：“幸亏救助及时，否则后果难以想象。”

同一海域再发险情，两名孩童溺水

就在马玉春、周勇林和被救男孩父亲在一旁说话时，又听见海里有人哭喊“救命啊”。大家循声望去，看到同一海域有一男一女两名孩童在水中慌乱地扑腾。

“糟糕，又有两名孩子溺水了，赶紧救人。”这边马玉春他们话音还没落，就看到在海里游泳的两名小伙正奋力挥臂，向遇

险的两名孩童游了过去。同样非常幸运的是，这两个孩子都成功获救。两名小伙将溺水的两名孩童救上岸后，什么话也没说就转身离去。孩子的亲属随后将孩子领走。

马玉春说，巧的是，当天遇险的3个孩子年龄都在10岁左右，好在都是有惊无险。

发视频提醒家长亲海游玩注意安全

短短半个小时内，就发生两起孩童海里遇险，参与了其中一次救援的马玉春作为医务工作者考虑到，目前全国各地已经放暑假了，来烟游玩的游客会很多，他感觉非常有必要通过自媒体发布视频，提醒并告诫孩子及其家长亲海游玩注意安全。

很快，马玉春的这条抖音视频吸引了大家关注，不少网友纷纷为他的热心救援点赞。也有网友指出到金沙滩海域玩耍的注意事项：“去这个地方尽量离大坝远

一点儿下水，大坝周边因为潮水冲刷的原因，水底高低不平深浅不一。其实金沙滩地势还是很平缓的，遇见离岸流也别挣扎，顺势到水稍微深的地方暗流就少了，再自救或者求救，最主要是别慌，否则适得其反。”“开发区海边有暗流……暗流应该不是在同一位置，是水底没有方向的流水，主要是靠近岸边形成漩涡，而且水面看不到，挺危险！”……

随着该视频被广泛关注，也引来了另一位抖音网红达人“赶海老刘”。

“赶海老刘”再绘近岸海况安全示意图

“赶海老刘”叫刘玉磊，是黄渤海新区八角办事处辖区的一名渔民，今年42岁。由于从小跟随父亲在海里摸爬滚打，较为熟悉八角、金沙滩以及芝罘区西海岸这一带的海域海况。他经常通过抖音视频、微信等网络平台，发布渔民赶海安全常识和自己绘制的危险地点的海况示意图。作为一名抖音网红达人，“赶海老刘”是因为他的公益热肠而“爆红”的。

7月10日下午，曾经参与本报2月下旬“金沙滩赶海捞海肠多人遇险”的系列报道、为读者绘制海况图的“赶海老刘”知道此事后，当即表示再绘制一幅这一海域的“夏季游泳亲海安全示意图”。

“赶海老刘”说，夏天到金沙滩海域游玩的多为海中游泳、戏水等亲海活动，与渔民或者游客下海赶海（指捕捞海洋渔获）有很多相似之处：都要注意海中的离岸流、回旋流、浪涌、潮汐，以及海底坑洼不平的地貌、水温变化等。

同样，“赶海老刘”这次提供的“海况图”仍然是“从黄渤海新区的马尔贝拉到芝罘区的西海岸”烟台市主城区西线海域海况。其重点区域依旧是“马尔贝拉”到“富力湾”区间、万豪酒店后边、华安酒店后堤坝两侧、新夹河桥底东西两侧、幸福岸线滨海公园等处，并特意标明“深坑、流大”，提醒人们赶海或者游泳要避开。

大海可亲但要绷紧安全这根弦

金沙滩因海水干净、海沙细腻呈金黄色而名闻天下，每到夏天吸引来各地游客消夏避暑，市民对金沙滩的喜爱程度更是不在话下。

7月10日，记者来到天山路北端的金沙滩看到，在盛夏烈日的照射下，金沙滩海岸砂砾耀眼，海风吹到身上凉意阵阵，沙滩上、海水里有不少游客或漫步、或游泳，小朋友则提着小水桶铲海沙玩耍……在雨水管道入海处大坝上，用铁索围住禁止入内，沙滩上有“安全海域、危险海域、水深”等警示牌，提醒大家注意安全。

采访中，不少市民称，不仅仅金沙滩海域，还有烟台主城区东线的第一、第二海水浴场、烟台大学海水浴场等，尽管有关部门都在海边高处设置了观察瞭望哨，以及动态安全巡逻员，但每年夏天都会出现一些险情。

在烟台，烟台东顺海上旅游公司专门从事海上旅游与义务救助，公司经理吕永田和员工曾多次被评为感动烟台的烟台好人。

吕永田介绍，许多险情都是因人们不熟悉海况发生的。比如：烟台海水要在8月以后才“升温”，适合人们下海。不熟悉这一点的，往往会因为海水与人体温差过大而出现抽筋等；要注意潮汐变化，涨潮时有暗流，要在高潮前一个小时避开下海，这需要到海里游玩的人们随时注意当天的潮汐气象预报；内河入海口回流大、有坑洼，像西面的夹河、烟台大学这边的逛荡河等处；还有就是城市雨水排水管道入海口、海中防浪坝、栈桥景观、跨海大桥附近等，以上这些区域和事项都是初来乍到烟台或者不经常下水的本地游客需要特别注意的。

最后，在海中游泳或者玩耍时，一定要带好救生衣等，在安全区域内活动，不要擅自到深海区，不要脱离观察员或者监护人的视线。一旦海中出现溺水或被洋流带入危险区的险情，要及时呼救求助。做任何事情，都会存在一定的风险，大海可亲，但一定要绷紧安全这根弦。